东莞智慧住房信息管理平台入选2024智慧城市先锋榜

# 整合数据千万条 管理效率大提升

广东建设报讯记者姜兴贵、通讯员莞建宣报道: 日前,2024智慧城市 克锋榜公布优秀案例获奖名单,东莞市住房和城乡建设局的《东莞市住房和城乡建设局。案例入选局管理平台》案例一等奖。据悉,由中国遥域市务案例一等奖。据悉,由中国遥域市大路学会来于7月中旬在长沙举办,届榜公共和发包括2024智慧城市先锋榜在内的一系列奖项。

#### 整合 1000 多万条数据 助力房屋管理效率提升

记者从东莞市住建局了解到,东莞市智慧住房信息管理平台的建

设是应对日益复杂的房屋信息管理挑战的需要,亦是通过信息化赋能高效、智能管理机制的必由之路。东莞市住建局制定了统一的数据标准,通过该平台以房屋一张图和楼盘表为核心,对零散存放的1000多万条房屋相关数据进行关联、整合。

平台围绕项目、楼栋、房屋三个 维度,对商品房、非商品房、保险 房等房屋,从项目立项、土地出收 销售、设计、施工、竣工验阶设 销售、使用、维护一直到灭失阶段 的各类证书信息、业务办理记录的 行集成,实现项目、楼栋、房屋 全生命周期管理,实现房屋数据与 业务数据关联和动态更新,建立东 莞市房屋库。这不仅大大提高了房屋管理的效率,也为政府决策提供 了有力的数据支撑。

#### 满足公众服务需求 推动住房管理业务一网通办

据介绍,建设东莞市智慧住房信息管理平台,是为了满足公众服务需求和政府监管职能。

在公众服务方面,该平台积极推动住房管理业务事项一网通办,推进企业和群众办事"最多跑一次"政务服务改革。通过跨部门的数据共享和业务协同,结合"简化申报材料""测绘成果网上报批""电子证照应用""电子网签"等举措,加

强住房管理领域的统筹管理能力, 优化公众服务的业务流程,大幅度 缩减各项业务办理时限,做到便民 利民。

在政务监管方面,平台实现了房屋全生命周期数据的有效融合、业务办理、数据共享及行业智能管控。基于全生命周期的管理模式可提升东莞市住建管理部门在决策规划、监督管理、公共服务、业务管理等方面的综合能力。

东莞市住建局相关负责同志表示,接下来将继续深化智慧住房信息管理平台的建设和应用,不断完善平台功能和服务内容。同时,也将加强与相关领域的数据共享,共同推动智慧城市建设的发展。

近1600户村民的"安居梦"越来越近

### 白云机场三期33栋安置房集中封顶

广东建设报讯记者唐培峰、通讯员穗建报道:6月29日,广州机场建投集团举行白云机场三期扩建工程征拆安置项目样板社区开放暨集中封顶活动,南方安置区、保良北安置区、小坊-平山首期安置区样板社区正式开放,新一批共33栋安置房集中封顶,近1600户村民的"安居梦"如今越来越近。

安置房封顶迈人高峰期、新一批样板社区盛大开放,不仅让回迁村民看到未来家园的建设进度,还全面展示了整体施工阶段的工艺工法、看样定板材料、户内精装样板及室外园林景观,"解剖式"地呈现"好房子"的精工品质。

广州机场建投集团开发建设公司副总经理崔波表示,机场三期首批样板社区已于2021年11月开放,今年机场三期所有样板社区将全面开放,让更多回迁村民看到未来幸福家园的实景。今年,机场三期安置区项目全面进入建设高峰期,目前累计封顶305栋塔楼,移交40栋安置房,今年计划封顶364栋安置房并同步移交75栋。据悉,机场三期扩建工程预计2025年建成运营。

白云区人和镇民强村回迁村民骆



白云机场三期新一批共33栋安置房集中封顶 唐培峰/摄

女士告诉记者,看了样板社区后她感到很满意,房屋的设计、装修都很合理,她钟意于高楼层的110㎡、130㎡户型,希望能早日人住。

机场三期征拆安置项目涉及白云、花都、天河3个行政区、62个村的征拆,动迁居民约6.2万人,规划建设15个安置区,总建筑面积约1118

万平方米,总投资超千亿元,是广东省在建规模最大的安置区项目。今年上半年,机场三期征拆安置项目完成投资超80亿元,在广州市"攻城拔寨"重点项目中排在前列,下半年,广州机场建投集团将继续聚焦机场三期征拆安置项目主责主业,冲刺全年75栋共4505套安置房移交任务。

投资近2.5亿元,提供310套住房,预计2026年完工

### 佛山禅城首个配售型保障房项目开工

广东建设报讯记者蒋雯菁报道:6月28日,佛山市禅城区首个配售型保障性住房建设项目安然居——季华三路99号保障性住房建设项目正式开工。该项目是佛山首批计划的配售型保障性住房建设项目之一,也是禅城首个配售型保障性住房项目。

据介绍,该项目位于佛山市禅城区中心地段,周边公交、教育、医疗、商业等配套设施完善。项目由佛山市安居置业有限公司实施建设和运营,总投资额近2.5亿元,建筑面积约3.8万平方米,呈双子塔布局,预计2026年上半年完成建设,建成后可提供保障性住房310套,为佛山住房

困难户籍家庭、引进人才等工薪收入群体提供住房保障。

区别于过去以公共租赁住房、保障性租赁住房为主的配租型保障性住房,配售型保障性住房是一种由政府主导、按照"以需定建"原则规划建设、以保本微利价进行配售并实施封闭管理的新的保障性住房。这种房子重点针对住房有困难且收入不高的工薪收入群体,以及城市需要引进的科技人员、教师、医护人员等"两类群体"。

今年以来,广东配售型保障性住房建设扎实推进、多地开花,广州、深圳、佛山、东莞等地均已开工建设

首批配售型保障性住房项目。就佛山而言,2017年,佛山创立了该市首个市属国有专业化住房租赁平台,加快培育和发展全市住房租赁市场。今年5月,以配售型保障性住房建设运营为主业的市安居公司正式揭牌。目前,佛山已形成了广覆盖、分层次、多元化的住房保障体系。

记者了解到,目前广东省已梳理 形成配售型保障性住房建设项目清 单。除广、深、佛、莞外,珠海市安 居集团也正加快落实珠海的试点项目 用地划拨等相关供地手续,首批项目 预计筹集约 600 套配售型保障性住 房。 交易双方可节省购房成本 约2~3万元

## 深圳二手房跨行"带押过户"业务落地

广东建设报讯 记者姜兴贵报道:近日,深圳市公积金中心在全国率先推出的二手房跨行"带押过户"服务首批业务,陆续在农业银行、深圳农商银行、工商银行、建设银行、工商银行、工商银行以及中信银行顺利落地中省,交易将全程的资本,市民房屋交易成本进一步服务,市民房屋交易成本进一步提升。

据悉,为攻克买卖双方在不同贷款银行之间"带押过户"渠道不畅的难题,深圳市公积金中心推出二手房跨行"带押过户"资金监管服务,实现了买卖双方在非同一银行办理贷款的情况下,卖方无须提前还清贷款便可完成过户。